

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia; UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

«LA ESTRELLA»

Gran Bazar de Calzado

PLAZA DE S. PEDRO, 10

Donde verán una «ESTRELLA» en la puerta de cristal

Se han recibido las novedades en toda clase de calzado, tanto en lujo como de batalla, para la presente temporada.

También encontrará el público precios desconocidos, los que no fijamos porque son muchas las clases e imposibles de enumerar.

Señales de los productos:

Brodequines para caballero, mate y charol corneius, garantizados, de chanclo entero y forma elegante, á 11 y 11.50 pesetas.

Gran surtido en brodequines para señora y caballero, bacero corinto, primera, á precios baratísimos.

En este establecimiento se regalará á todo el que compre un par de botas, una pastilla de tiza ó caja de crema para la limpieza de estas.

No olvidéis que en la zapatería de

LA ESTRELLA

10, Plaza de San Pedro, 10

Se vende más barato que donde más barato vendan

Pedid Cognac «Coyeau»

de venta en los principales establecimientos de ultramarinos y cafés.

Fernando A. de Terry y C.

Puerto de Santa María

Los mejores vinos de Jerez los posee esta casa, y los Cognacs más viejos.

Estos Cognacs son destilados de los mejores vinos de Jerez, con su vejez correspondiente, y no improvisados como muchas marcas que se presentan en el mercado.

Pedid la marca «Terry» en los Cognacs de una, dos y tres Estrellas, y los exquisitos marcas «V. O.» y «Non-Plus-Ultra».

«AURORA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EL AÑO DE 1900

CAPITAL: 20.000.000 PESETAS

PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.

Sinistros pagados: 226.396'65 ptas.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de la Compañía.—Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLEMENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARITIMOS (mercancías, cascos, flotes, etc.)—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Reintés vitalicias.—Operaciones de Bolsa y Bolsa.

VINOS DE JEREZ

LOS MAS VIEJOS Y EXQUISITOS SON LOS DE

PEDRO DOMECQ

Casa fundada en 1730. Jerez de la Frontera

Puntos de venta en Murcia de los vinos y cognacs marca «PEDRO DOMECQ»:

Joaquín Mollá.—Café del Sol.

José Cremades.—Hotel Patrón.

José Sandoval.—Café del Arenal.

Felix Cabezas.—Hotel Universal.

En sucesivos anuncios se indicarán otros puntos de venta.

«EL DIA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10.000.000

Seguros marítimos.—Seguros de incendios.—Seguros de valores.—Banca.

DIRECTORES GERENTES:—

D. JOSÉ MAESTRE.—D. LUIS DE AGUIRRE

Domicilio social: CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 7, CARTAGENA.

Sub-director en Murcia: D. Francisco Fenor, Plaza de Belluga, 8.

Almacén de cristales de Virgilio Molina

Lencería, 12 y 14, frente á la Confitería de la Ecequiela.

Cristales planos de todas clases.—Lunas en blanco y con espejo.

Cabeceros y oleografías.—Papel para decorar habitaciones.—Idem para vidrieras.—Molduras y cuadros.—Tubos.—PRECIOS ECONÓMICOS.

Probad el Cognac de Henri Garnier y C.

60-13

EL «MISERERE», DEL MAESTRO

Decir que el Maestro de Capilla de nuestra catedral es un gran artista, es decir poco.

D. Mariano García es algo más, es un genio.

A medida que los años transcurren, parece que se agiganta en él la inspiración, trocándose en fuego la nieve de la ancianidad y en expresiones de belleza las amarguras y sinsabores de su vida.

Su última obra, su hermosísimo «Miserere», ejecutado en la Catedral en las noches de Miércoles y Jueves Santo, es tal vez la joya más rica que ha brotado de su fecundo número, reproduciendo por modo mágico toda la frescura de su juventud, y demostrando que su corazón de artista late puro en el sentimiento de lo bello, como ritmo que marca cuanto concibe su grandiosa agitación, para convertir en notas de riquísima armonía los pensamientos que hierven en su cerebro inagotable.

¡Lástima grande que el oscuro rincón de una provincia y el reducido círculo de una Catedral, hayan encerrado y constreñido á quien tanta y tanta gloria hubiera podido obtener en más amplios horizontes, donde hoy adquieren fama y sólida reputación otros artistas de mucho menores bríos y de menos conocimientos musicales!

Hace tres años, nuestro gran Maestro estrenó un «Miserere» que fué reputado como el mejor de cuantos hasta entonces se conocían en España, y del cual se ocupó la prensa de esta capital, aunque con variados y discutidos criterios. Con decir que el nuevo «Miserere» es mejor que aquel, queda consignado su mérito de un solo rasgo.

Con efecto, los diez números de que consta son otros tantos conjuntos de afligranadas y profundas armonías, donde la inspiración y el buen gusto campean hasta en los menores detalles, reproduciendo todo el espíritu religioso y sentimental de la letra.

¡Cuánta verdad! ¡Cuánta hermosura! ¡Cuánta riqueza! ¡Cuánta corrección!

Es el primer número una pieza de conjunto, que empieza de un modo como velado y misterioso y aumenta gradualmente hasta convertirse en un canto desesperado, implorando la misericordia de Dios.

Siguele una melodía de tenor de frases inspiradísimas, llenas de giros de una factura maravillosa, y continúa el de «Tibi soli» iniciado por una sección instrumental que va variando con otras secciones, modulando y aumentando su sonoridad, hasta presentar lo que llamar pudiéramos un diálogo entre las voces, de gran efecto, hasta enlazar con un final estrépitoso de verdadera originalidad.

En el primer periodo del cuarto número, juega el timbal con las voces con una modulación muy movida, y en el segundo, en el agradable conjunto musical, destaca una preciosa frase de los bajos contestados por el tenor, que es de magnífico efecto.

Aunque bueno, como todos, el número quinto, parece una preparación del sexto que es un terceto de triple, bajo y tenor, lleno de grandiosidad y hermosura y que dejó una gran impresión en el auditorio.

El número «Bedde miis» está

dividido en dos partes de tan distinto carácter, que forman dos piezas pequeñas. De létrico colorido la primera, contrasta con el sentimiento de la segunda, donde hay arranques verdaderamente apasionados, como si las notas fueran suspiros y quejidos de dolor.

Otra pieza de tenor es el «Libérame» de estructura correcta y tan sentida como brillante, siguiendo á ésta el «Quoniam» de carácter melódico-harmónico, con una frase de bajos de grandísimo efecto.

Termina la obra con una pieza que son dos versos enlazados por medio del canto llano. El primero lo forma la cuerda de la orquesta, tocando una melodía delicadísima, mientras las voces acompañan y recitan la letra. El segundo está formado por el primer periodo del «Miserere» y concluye con un tiempo ligero, como es costumbre en esta clase de composiciones.

Tal es, á grandes rasgos, lo que hemos podido apreciar de esta gran obra en dos audiciones, sintiendo que la ejecución, si bien buena y hasta magistral en algunos puntos, se haya resentido en otros por falta de ensayos, notándose deficiencias de voces y alguna desafinación en los timbales por la calidad de los mismos.

Desde luego creemos que Murcia y el arte musical están de enhorabuena con tan magnífica producción; y puesto que así lo es, hoy que nuestra ciudad, riñendo justicia al eminente, fecondo é inspirado compositor don Manuel Fernandez Caballero, se prepara á coronar sus sienes, resplandecientes por la magestad del arte, con los hermosos laureles de este suelo privilegiado, guarde un tallo, siquiera una hoja de esa simbólica planta, para dedicarla á otro murciano ilustre, á D. Mariano García, Maestro de Capilla de nuestra Catedral, á quien las circunstancias de la vida han reducido á espacios más estrechos, impidiéndole levantar sus alas y volar cual águila gigantesca por más despejados horizontes.

Murcia se honra con ser la cuna de dos de los más fecundos é inspirados artistas musicales que se han producido en España.

UN AFICIONADO.

A MURCIA

¡Tierra donde nací, bendita seas! siempre fuiste el amor de mis amores; pero hoy que así prodigas tus favores al hijo en que orgullosa te recreas.

Quisiera atesorar ricas presencias, tantas é más que tus jardines flores; y poner á tus plantas los mejores como premio á tus mágicas ideas.

De hoy más, tu esclavo soy, Murcia querida que al otorgar á un hijo gloria tanta, otro hijo por tí diera su vida.

que á un murciano la muerte no le espanta siempre que sea su amorosa égida. la Virgen celestial de la Fuensanta. MANUEL FERNANDEZ DE LA PUENTE.

Esculturas de Salcillo, no clasificadas

Sr. D. Joaquín Báguena.

Mi querido amigo: Cuando en el mes de Junio último tuve el honor de conocerle, le anuncié mi propósito de darle á conocer la existencia de algunas esculturas del insigne Salcillo que aún no se hallan clasificadas y que he tenido la fortuna de encontrar en pueblos de este antiguo reino de Murcia.

La mucha ocupación de mi oficio y la poca salud han impedido cumplir antes mi promesa; más hoy que me hallo más libre de uno y otro impedimento, quiero darle esta satisfacción en prueba de nuestra amistad y desahogo de mi conciencia.

Empezaré manifestándole que de las esculturas á que me refiero, solo de una he hallado pruebas auténticas de ser obra de Salcillo, mas no de las restantes.

Hará unos tres años tuve necesidad de ir á la villa de Yecla, y con tal motivo los PP. Escolapios, me enseñaron una muy venerada imagen de Nuestra Señora de las Angustias.

Mi alma quedó suspensa al contemplar el hermosísimo y doloroso grupo formado por la Madre de Dios sentada al pie del símbolo del cristianismo, sosteniendo en su regazo el cuerpo inerte de su Divino Hijo.

Una idea tan solo cruzó por mi mente en aquel momento; que tanta belleza artística solo había podido salir de las manos de D. Francisco Salcillo; idea que expuse á mis acompañantes sin obtener de ellos, por entonces, una contestación afirmativa. Mi sospecha creció más y más cuando en el año 1901 pude contemplar y admirar el verdadero museo religioso que guarda la iglesia de Nuestro Padre Jesús de esa ciudad. Expresión de dolor en el sorteo de la afligida madre; semejanza en las figuras; detalles anatómicos é indumentarios; todo coincidía en la comparación que hice de una y otras imágenes.

Mas toda duda desapareció por completo en la Semana Santa del año pasado 1902.

Hallándome de nuevo en Yecla, el Secretario del Colegio de las Escuelas Pías, P. Manuel Lopez, con quien había hablado diferentes veces de este asunto, me mostró un Libro de actas y decretos de la venerable Orden tercera de Penitencia de nuestro Seráfico P. S. Francisco de la villa de Yecla, para que lo examinase, por si en él pudiera hallar algo referente á la imagen de Nuestra Señora de las Angustias.

Excuso manifestar á V. la alegría y sorpresa que recibí al dar con los siguientes asientos:

«En 23 de Enero de 1763, la Cofradía de la Orden Tercera, hallándose con un fondo en efectivo de 3.000 reales, mandó construir una imagen de Nuestra Señora de los Dolores (folio 145 vto.)»

Traída de la imagen.—«En la villa de Yecla y capilla de la Tercera Orden, en 15 días del mes de Enero de 1764, estando juntos los hermanos vocales que abajo firman, que fueron convocados en virtud de orden del M. R. P. Fray Miguel Palomares, Lector de Sagrada Teología escolástica y guardian de este convento, que presidía la Junta; se propuso, por dicho R. P. Guardian hallarse con noticia de estar concluida la Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, según los avisos que tiene de la ciudad de Murcia; lo que hacia presente á la venerable Junta para que diese las providencias convenientes, así para conducir dicha soberana Imagen y pagar lo que se le resta al Maestro Salcillo, que la ha construido, como para tratar de los medios debidos de colocar dicha soberana Imagen.»

Y en su inteligencia la Junta de una conformidad nombró por Comisarios á los Hermanos D. Diego Muñoz y D. Alonso Puche, Presbíteros para que pasen á la ciudad de Murcia, á conducir dicha soberana Imagen, á quienes se entreguen los caudales que hubiere para los gastos de conducción y satisfacer al Maestro Escultor, llevando la debida cuenta y razón.» (Folio 150).

Cumplieron los Comisarios el encargo de la Cofradía, y al llegar á Yecla la Santa Imagen fué depositada en una Ermita situada fuera de la villa, hasta tanto que se organizaron las solemnidades y regocijos con que había de celebrarse la entrada en el pueblo y colocación en su capilla, todo lo cual se detalla minuciosamente en el testimonio del acto de llegada y colocación de la

Droguería Farmacéutica é Industrial

DE PARDO Y COMPAÑIA

6,--PUXMARINA,--6

Colores en polvo y en pasta. Artículos para fotografía.
Aguas minerales del país y extranjeras.
Colores al óleo y al aguada en tubos y frascos.
Cal hidráulica de Novelda.
Telas preparadas para pintores. Carburo de Calcio.
Ortopedia, Esponjas, Brochas y Pinceles, etc., etc.

Santa Imagen que se halla inserto al folio 150 del libro antes citado.

Hacer un juicio crítico de esta obra de Salzillo, sería pretensión ridícula é imperdonable. Solo diré que las figuras son de tamaño natural; que el cuerpo del Crucificado apoya su cabeza y brazo izquierdo sobre el regazo de su Santísima Madre, sosteniendo el brazo derecho un ángel de bellísima forma y dolorosa expresión. Otro ángel aparece en actitud de querer recoger la mano izquierda de Jesús; y sobre el sudario en que se halla tendido el cuerpo del Hijo de Dios, se ven esparcidos los clavos y la corona de espinas.

Entre las muchas y buenas imágenes que se conservan en los templos de la ciudad de Alcaraz, hay cuatro de gran mérito artístico; de dos de ellas, casi puede asegurarse sean obras originales de Salzillo; y existen vehementes sospechas de que las otras dos también lo sean. Veámoslo por separado.

Las dos primeras son un San Pedro que se halla en la iglesia de San Miguel y una Dolorosa para vestir, en la de la Trinidad.

El San Pedro es una imagen de arrogante figura, en actitud de predicar, de expresión sublime, de ampuloso y bien escogido ropaje y finísimos detalles anatómicos, que obligan a detenerse ante ella aun á los menos inteligentes en las Bellas Artes. La cabeza de este apóstol me recuerda, por sus detalles y parecido, á las imágenes que de él figuran en el Cenáculo y en la Prisión de Jesús, ejecutadas por Salzillo; así como la cara de la Dolorosa, me recuerda al momento las Dolorosas de Murcia y Yecla. No he visto figuras tan semejantes entre sí, como las citadas.

En cuanto á si el San Pedro y Dolorosa de Alcaraz pueden considerarse como obras de Salzillo, diré á Vd., que en las investigaciones que estoy haciendo en los archivos de esta Ciudad, no he hallado ninguna noticia que me permita afirmar de una manera categórica; pero si conjeturar con probabilidades de acierto, fundándose:

- 1.º En la semejanza que existe entre las imágenes de Alcaraz y Murcia.
- 2.º En la tradición que aquí existe de haber sido ejecutadas por el maestro murciano.
- 3.º Haber sido regaladas por el presbítero D. Juan Misamón, contemporáneo de Salzillo.
- 4.º La de ser superiores á las muchas imágenes que aquí se conservan construidas por su discípulo D. Roque Lopez.

En la iglesia de San Miguel se conserva un San José que parece debió de ser construido por el mismo artista que el San Pedro antes citado. Más el San José ha sido embadurnado por una mano inexperta haciéndole perder muchos detalles que hoy convendría apreciar para hacer su clasificación.

En el convento de Religiosas Franciscanas, se conserva otra estatua de San Lorenzo, muy superior á las de Roque Lopez. La finura de su ejecución y la arrogancia de su figura me recuerda el San Juan que conservan Vdes. en Murcia. ¿Pudieran ser de Salzillo las imágenes de San José y San Lorenzo? No me atrevo á formar juicio, por que de ellas no se conserva noticia alguna.

Creo, amigo Báuena, haber cumplido mi ofrecimiento enviándole estas cuartillas acerca del gran escultor español; porque Salzillo no es honra y gloria de Murcia solamente, sino de toda la nación española.

JOSÉ MARCOS.
Registrador de la propiedad
Alcaraz 5 Abril de 1903.

S. S. S.!

Al Excmo. Sr. D. Francisco Silveira

Respondiendo á una necesidad social de primer orden, las obligaciones de la primera enseñanza pasaron al Estado. Esta era la aspiración constante del Magisterio primario; este era el nobilísimo deseo de todos los que se interesan por la salud y cultura nacional. Hasta conseguir tan suspirado anhelo, ¡cuantos sabores no ha pasado el sufrido, el pacientísimo mentor de la infancia! Solo él sabe las amarguras del *viacrucis* que ha recorrido...

Pero acontecimiento tan memorable en los fastos de la enseñanza primaria, no basta; no satisface cumplidamente el ideal que en él se persigue. Es, si, el primer paso, no el único, que nos ha de guiar al término de nuestra perfección intelectual. Esta es la idea que late en el corazón de los que conocen y sienten que los males que afligen á nuestra desventurada Nación son el corolario de la ignorancia popular; esta es la idea y preocupación que, á manera de repetidos y calenturientos ensueños, bulle y se agita, cual las olas del embravecido mar, por el cerebro del que conoce y sufre las deficiencias de la recompensa de su meritosa é inestimada labor. Por esto, se pensó en mejorar la clase aumentando sus ridículos sueldos, como único y más eficaz medio de elevar la cultura patria al grado de perfección que exigen las circunstancias y males que nos rodean.

Pecisa, pues, hacer algo más en el camino de la perfección escolar. Precisa no escatimar recursos para que la población rural, que la constituyen más de seis millones de habitantes, para que el obrero, el pueblo; las masas, que son las que con sus desmanes tienen en constante alarma á la sociedad, saboreen el fruto delicioso de la verdadera educación, y con tan suave medio apartarlos de las destructoras sendas, que á ningún laudable fin les conduce.

¿Llegará á conseguirse tan suspirado fin? ¡Jamás! entre otras causas que omitimos, mientras esas *Escuelas-mentira* sean los centros y medios para facilitar á los que la frecuentan el alimento á sus oscuras inteligencias. Aludimos muy especialmente, sin excluir en absoluto las demás, á esas escuelas llamadas *incompletas* (como si los que asisten á ellas tuvieran incompletas sus necesidades y facultades) cuyo sueldo es irrisorio, sarcástico, y que por esta razón el trabajo de sus directores ha de ser necesariamente nulo. Porque ¿qué adnegación, qué celo, qué sacrificios ha de desplegar, ni puede exigirse en el cumplimiento de sus sacratísimos deberes al mentor que por toda remuneración ve recompensado su trabajo diario con unos escasos céntimos de peseta? ¿Puede exigirse de nadie, por mucho que ame la enseñanza, la resignación del mártir y la fortaleza del héroe? ¡Ver-güenza causó ver en la «Gaceta» el anuncio de escuelas vacantes con 250 pesetas, y menos, de sueldo anual! El problema de la vida es el primero que al individuo interesa y se vé precisado á resolver, y esos preceptores tienen necesaria é instintivamente que dedicar su actividad á otras ocupaciones que ayuden á llenar las inexcusables necesidades de la existencia de sí y de su prole, distrayéndose con esta aprsmiante causa del cumplimiento de su misión educadora.

Poco importa, pues, que en las estadísticas de la enseñanza figuren un número respetable de esos templos de la sabiduría rural, si de sus beneficios dejan de disfrutar, por causas

muy complejas, esa gran masa social, que es la que constituye ese núcleo que llamamos pueblo, al cual se le debe sacar de su crasa ignorancia, que es la rómora constante que dificulta el que la sociedad camine hácia el engrandecimiento intelectual, moral y material.

Que los sacerdotes de Egipto, los bramantes de la India y los magos de Persia tuvieron al pueblo sumido en la más crasa ignorancia por temor á la influencia decisiva que la instrucción ejerce en la marcha de las naciones y al temor de no perder ellos el poder; que Catalina II de Rusia, para captarse las simpatías de Europa, ordenase públicamente la creación de escuelas primarias y su interés por los maestros, al paso que en secreto prohibía la difusión de la enseñanza á sus lugar-tenientes; que un gobierno despota ó de privilegios, para quienes la instrucción es el espantajo que les hace miedo, que como tal es el único aire vital que entra en el pulmón de sus emponzoñadas ideas en el ambiente de la más crasa ignorancia, pongan trabas á la difusión de la enseñanza; nada tiene de extraño, sino que es natural que así procedan para la consecución de sus egoístas y ambiciosos fines. Pero esos hombres que llevan el título de *liberales* que saben que las instituciones liberales son ineficaces sin la poderosa palanca de la instrucción; esos hombres que en ateneos, asambleas discursos, inaugurales y en ocasiones mil proclaman en todos tonos las excelencias y necesidad de la enseñanza como uno de los más eficaces medios de regenerar á la Nación, y despues le niegan su concurso y hacen un sistema obstruccionista... no encontramos en el Diccionario castellano adjetivos harto duros para calificar su conducta.

No obstante lo dicho, no nos atrevemos á afirmar y argüirles con las palabras de Mirabeau que desean que el aldeano no sepa leer ni escribir; los que entorpecen la marcha de la enseñanza y no atienden con preferencia á su mayor fomento, se han hecho sin duda de esta ignorancia su patrimonio, y que los móviles que les inducen á obrar así no son difíciles de apreciar. Esto, repetimos no cuadra, no encaja en nuestros prohombres; pero que, con su conducta, dan ocasión para pensar así.

Apena el espíritu y contrista el corazón ver ese regateo de céntimos; esas acaloradas discusiones para probar si es ó no conveniente fomentar la enseñanza primera, base de las demás enseñanzas; si es necesario que el Maestro cobre ó no cobre, y como consecuencia lógica que haya quien guíe á la niñez en sus primeros años; que al hombre se dignifique ó se asemeje á las bestias... ¡Que á tanto equivale los insignificantes gastos que se hacen en el desarrollo de la instrucción!

¡Mentira parece, lo repetimos! Regatear y escatimar lo necesario para que el maestro viva, no holgado, sino con muy mediano decoro y sin menoscabo de su dignidad y de la prosperidad de la enseñanza; regatear el elemento indispensable para encauzar la desmoralización del hombre, fiero hoy en medio de la sociedad, eso á nadie se le ocurre nada más que á nuestros gobernantes, á los directores de nuestra sociedad, á los que ejercen el importante cargo de pilotos de la nave gubernamental de nuestra agónica nación; á esos hombres que no ignoran que la instrucción y no el cañon como ha dicho Lord Brougham, decidirá en adelante de los destinos de la humanidad; á esos hombres que saben que la instrucción es el factor más influyente en el desarrollo y florecimiento de las diversas activi-

dades humanas, que son los rails del camino que nos ha de conducir al término de nuestra suspirada felicidad social, que está en el trabajo y perfección social del hombre; así lo entienden ellos mismos; así lo proclaman todos á voz en grito; pero por desgracia, solo en una hipócrita y fingida teoría.

(Se concluirá)

Notas de fiestas

Jueves y Viernes

En la mañana del jueves se efectuó el desencajonamiento de los seis toros de Miura que mañana habian de lidiarse; y decimos «habian» porque cuatro de los bichos, al salir á los corrales se desnucaron á topetazos.

Lo cual fué verdaderamente lamentable por todos conceptos; por la pérdida que supone para la empresa y porque los toros muertos eran los que mejor presencia tenían y en los que los aficionados fundaban las esperanzas de una gran corrida.

Pero, no hay que apurarse, pues el Sr. Miura, al conocer telegráficamente la noticia prometió enviar cuatro sustitutos de la mejorcito de su dehesa.

Mestre, el infatigable, salió el jueves dispuesto á que los cornúpetos estén en Murcia para mañana sin falta.

Fué el Jueves Santo día en que se rindió culto á la gran solemnidad cristiana que la iglesia celebra; día de severo recogimiento, de gran concurrencia en las iglesias y mucho movimiento en las calles.

Como todos los años se celebró en la Catedral el solemne Misere-re, que estuvo muy concurrido.

En otro lugar damos cuenta del ligero incidente que en dicha iglesia se produjo.

Se notó en algunas iglesias la falta de los hermosos monumentos que poseen, y que creemos nosotros que deben colocarse, ya que el gasto principal está hecho.

La procesión de ayer mañana, la famosa procesión de Jesús, estuvo muy ordenada y lucida, y, como siempre, fué presenciada por un gran gentío, en todas las calles de la carrera.

La policía lleva detenidos á doce carteristas y rateros que han venido á hacer las fiestas en el tren botijo.

Esta vez les ha salido la cuenta errada.

Serán puestos en libertad en la hora precisa en que vaya á regresar á Madrid la caravana botijista.

PSICOGENIA POLÍTICA

A D. Melquiades Alvarez.

Del grandilocuente discurso pronunciado por V. en «El Circuito Mercantil» de Madrid copio lo siguiente:

«Por que la democracia necesita para vivir de la cooperación de todas las clases sociales y principalmente de aquellos elementos que han demostrado y demuestran repugnancia hacia el ejercicio de las funciones políticas».

Lo que necesita la democracia para vivir es la existencia de un pueblo. Hagamos primero el pueblo, y después lo proclamaremos rey de sí mismo, y ya tendremos establecido en la tierra el reinado agosto de la democracia. Intentar, sin esto, la instauración de la República en España, es escribir en la historia otra página desastrosa del 11 de Febrero de 1873 al 2 de Enero de 1874. Con un pueblo ignorante y sin virtudes cívicas es imposible el advenimiento de una democracia estable. Decía Aristóteles, maestro de Alejandro Magno, que lo primero que se necesita para el establecimiento de una monarquía, es un monarca, educado para hacer la felicidad de su pueblo. Pues bien, yo digo que lo primero que necesita una democracia para su instauración es un pueblo educado para hacerse feliz á sí mismo.

En otro lugar de su elocuentísimo discurso dice V.

«La democracia en España está en los códigos y en las instituciones, pero no en el gobierno y menos en las costumbres.»

Pues para que esté en los gobiernos y en las costumbres es necesario que esté en el pueblo, es necesario que esté en todos los ciudadanos, y para que esté en todos los ciudadanos es necesario que se infiltre en todas las almas desde la Escuela donde se forma el niño hasta la Universidad donde se hace hombre. Educar el hombre, hacer el pueblo perfecto, esto es el génesis de la democracia. Pensar establecer la República democrática sin esta psicogenia política es intentar la instauración del más funesto y absurdo de los mitos.

FRANCISCO PÉREZ CERVERA.
8-4 1903.

Ayuntamiento

SESIÓN DE AYER TARDE

Fué brevisima en extremo y no se despacharon asuntos.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el alcalde señor Rubio propuso, y así lo acordó el Ayuntamiento, que en atención á la extraordinaria festividad del día, se levantara la sesión en señal de duelo.

Al mismo tiempo rogó á los señores Concejales tuvieran la bondad de asistir á la procesión del Santo Entierro de Cristo, excusándose de no haber hecho invitaciones particulares, por olvido involuntario que de todas veras lamentaba.

A la sesión asistieron los Concejales Sres. Chosa, Illán Sanchez, Martínez Hernández (D. Antonio) Dario, Piqueras, Diaz y Ruiz.

Boletín oficial

El del día 9 contiene lo siguiente: Relación de minas rehabilitadas y otras cuyo terreno se declara franco y registrable.

Anuncio de la Comandancia de Carabineros, sobre venta de un caballo.

Conclusión de la relacion de deudores por Derechos reales.

Estadística de mortalidad en Murcia durante el mes de Marzo último. Acuerdos del Ayuntamiento de Cieza en el mes de Marzo próximo pasado.

Citación y emplazamiento por el juzgado municipal de Cartagena, á Ildefonso Mena, Antonio Madrid Garcia y Onofre Gonzalez Camachos.

Anuncio de la Sociedad especial minera «Resurrección», requiriendo el pago de sus dividendos pasivos á varios súcios.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, Sábado Santo, 11 de Abril: San León, papa; San Felipe, obispo; San Isaac y San Antipapas.

SANTOS DE MAÑANA: San Sabas y Santa Bibiana.

VELA Y AMUMBRADO

Está mañana en Santo Domingo.

CULTOS

Mañana principia en Santo Domingo el Octavario que la Venerable Congregación de la Vela y Alumbrado dedica á Jesús Sacramentado.

Todas las mañanas se descubrirá á las ocho, á las ocho y media se rezará el Rosario, después de la misa de nueve se leerá la novena y habrá misa mayor á las diez. De once á doce se cantará Nona. Después de la misa de doce se hará la Visita. A las cuatro de la tarde se oficiarán Completas, siguiendo el Rosario, Trisagio y sermón. Predicará todo el Octavario el Sr. D. Pedro Gil Garcia, párroco de Ceuti.

AVISOS DEL DIA

PERDIDA. Anoche se extravió un rosario negro engarzado en plata, en la iglesia de Santa Maria, capilla de San Antonio, con dos medallas y dos cruces. En la plaza de Santo Domingo, núm. 8, se le agradecerá y gratificará á quien lo presente. 3-1

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, dentro ó fuera de Murcia, tiene leche de ocho meses, edad 18 años. Darán razón, calle de las Ericas, núm. 3, preguntando por Luisa.

NOTICIAS LOCALES

Entierro

Con numeroso acompañamiento se verificó anteayer en la parroquia de San Lorenzo, el entierro del señor D. Luis Ayuso y Bonnemaíson. En la presidencia del duelo vimos á los Sres. Deán y Vicario Capitular Ilustrísimo Sr. D. Juan Gallardo; Arcipreste de esta S. I. Catedral D. Rafael Alguacil; alcalde de Murcia D. Juan Rubio; Director de la Sucursal del Banco D. Enrique Ortiz; D. Juan Cayuela, D. Vicente Pérez Callaja, don Jacinto Serrano Alcázar y otros. Recibí asu apreciable familia nuestro pésame por tan dolorosa é irreparable pérdida.

Teatro Circo Villar

AVISO

Todos los señores que tengan adquirida localidad y entrada y por omisión no se les haya dado tarjeta de invitación para la primera parte de la función en honor del Maestro Caballero, pueden darse por invitados pudiendo ocupar por tanto sus respectivas localidades.

La Empresa.

LEON, CIRUJANO CALLITA. Se hospeda en el Hotel Patrón hasta el martes 14, el conocido especialista que cura toda clase de padecimientos de los pies. 3-1

García Alix

Anteayer pasó por esta estación del ferrocarril, con dirección á Cartagena, nuestro estimado amigo y distinguido paisano D. Antonio García Alix, á quien salieron á saludar amigos políticos y particulares y el director de la Sucursal del Banco en Murcia D. Enrique Ortiz, con los consejeros D. Antonio Hernández García, D. Ricardo Cantó, y D. Eladio Nolla, y cajero, interventor y secretario de dicha dependencia.

El Corsé Parisiense

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Ratero

El jueves en las primeras horas de la noche, las personas que se hallaban en la Catedral, sufrieron un ligero susto, pues un ratero fué sorprendido en el momento en que hurtaba dos relojes, y con esto se produjo alguna confusión, por ignorar la gente de qué se trataba.

Mal ejemplo

Ayer mañana, entre un grupo de hombres, que, todos descubiertos, estaban viendo la procesión en la plaza de San Pedro, se hallaba también un guardia de orden público, sin descubrir. Advertido de ello, cortesmente, por un amigo nuestro, que estaba á su lado, no hizo caso, y además le increpó y se permitió decir cosas respecto de la religión, que escandalizaron á los oyentes.

Pero no fué esto lo mejor, sino que terminada la procesión, el tal guardia condujo al Sr. Botella, que es el amigo á que nos referimos, á la inspección de orden público, donde el inspector, obrando cuerdamente, reprendió al guardia y se excusó con el Sr. Botella, que, ultimamente, no había hecho otra cosa, que llamar al orden á uno del orden público.

Enfermo

El portero de salas de este Ayuntamiento Leopoldo Gomez, se encuentra enfermo de cuidado. Desearnos su pronto y completo restablecimiento.

Política Local

Con las fiestas de estos días no han trascendido mucho las novedades que se ha traído de Madrid algún interesado en las próximas elecciones y alguno que por fuerza ha de intervenir en ellas.

Las novedades afectan al tercer lugar de esta circunscripción, al cuarto de Cartagena y al distrito de Cieza.

Sin embargo, hay que creer que algunas de estas novedades son versos de caramelo.

Dentista

Se encuentra en esta ciudad, donde permanecerá hasta el miércoles próximo, el afamado dentista don Blas Gonzalez Vera, que se hospeda en la fonda de Patrón.

HISTORIA DE LA PASION DE JESUCRISTO, por el Padre Mir. 6 pesetas empastada. En la redacción de este periódico. 2-2

Mazarrón

Novenario—Mes de Mayo—Defunción—Música.

El viernes de Dolores terminó en la Parroquia de San Andrés, el solemne novenario de la Virgen de los Dolores, el que se ha visto concurridísimo de fieles, hasta el punto de que, la última noche millares de almas no pudieron entrar por estar literalmente llenos las naves, presbiterio, coro y sacristía.

Los sermones, como anunciamos, han estado á cargo, el segundo, octavo y la función, del Coadjutor don Vicente Espasa, quien ha demostrado las buenas condiciones de orador sagrado que posee; y los restantes á cargo del ilustrado Párroco D. Antonio Marin, cuya elocuencia es de todas bien conocida.

La parte musical inmejorable. Bajo la Dirección del profesor D. Enrique Aquilino y con el concurso de las típias Srtas. Elena Ballesta, Juana Fernández y D.ª Máxima Muñoz, tenor D. Antonio Navarro y bajo Sr. Abad, han interpretado magistralmente bonitas obras propias de este novenario.

Los cultos los han ofrecido por sus difuntos las personas anunciadas excepto la penúltima noche que fué por la intención de D. Andrés García Carvajal en sufragio de su esposa D.ª María Paredes Lardin. Mil enhorabuenas al Sr. Cura y demás Clero de esta localidad que con tanto celo trabajan por avivar el espíritu religioso de este pueblo.

Segun nos asegura persona que debe estar bien enterada, este año se celebrará con gran solemnidad en la Iglesia del Convento el mes de Mayo consagrado á Maria.

El día 5 se verificó el entierro de la distinguida Sra. D.ª Agustina Buitrago de Castroverde, el que fué una verdadera manifestación de las generales simpatías que gozaba la distinguida difunta. A su esposo don José Castroverde y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

El día 8 salió para Lorca, con objeto de tocar en las solemnes procesiones de dicha Ciudad, la laureada banda de Sta. Cecilia que dirige D. Antonio Guillen.

EL CORRESPONSAL.

9-4-1903.

Desde Cieza

DE POLÍTICA

Por uno y otro bando político se continúa haciendo gran labor para 15 próxima contienda electoral.

Anteayer celebró una reunión política el partido conservador con el fin de organizar trabajos y recontar fuerzas. En breve el partido liberal celebrará una importante reunión política con el mismo objeto. Aunque la lucha promete ser aquí empuñada, será noble y sincera. De las urnas saldrá triunfante el candidato que más votos aporte. No se registrará tampoco ninguna nota desagradable, porque antes que políticos son los electores de esta villa ciezanos, y no perturbarán la tranquilidad de sus hogares ni por nada ni por nadie. Las buenas costumbres cívicas y la sabiduría de las leyes, dan medios siempre fáciles y expeditos para que en todos los actos de la vida pública triunfe la verdad sin apelar á la fuerza y á la violencia que suelen traer funestas consecuencias.

De Cieza afortunadamente, no habrá que escribir ni una letra en este sentido.

Por muy reñida que sea la elección.

EL CORRESPONSAL.

EL BANDO DE LA HUERTA

Esta típica y tradicional cabalgata primero de los festejos de Resurrección, saldrá mañana á las ocho de la plaza de Santo Domingo.

Recorrerá las calles y plazas de la Trapería, Hernández Amores, Barrionuevo, Cetina, Saurín, San Lorenzo, San Cristóbal, Platería, Santa Catalina, Diaz Cassou, Lencería, San Julian, Sagasta, Santa Teresa, San Nicolás, San Pedro, Conde del Valle, Puxmarina, Sociedad, San Bartolomé y Jabonerías á la plaza de Rómulo.

Leerán bandos D. Juan B. Miralles y D. Santiago Diaz. Concurrirán dos bandas de música.

EL SANTO ENTIERRO

Fué como siempre la procesión más lucida y ordenada de cuantas se verifican en esta ciudad, por el misterio augusto que significa este acto religioso y la severidad que le imprime la presencia de todo el elemento oficial.

Realzaba además el lucimiento del Santo Entierro el Paso hermosísimo de Ntra. Sra. de las Angustias, que espléndidamente adornado por su devota camarera D.ª Antonia Borja, salía anoche por vez primera en esta procesión.

El orden del Santo Entierro era el siguiente:

Guardia civil de caballería: banda de música del Sr. Espada; estandarte y nazarenos negros alumbrando: La Cruz; mas nazarenos: la Virgen de las Angustias; representaciones de las Cofradías del Stmo. Cristo del Perdón, Servitas y de la Preciosísima Sangre, con sus respectivos estandartes: La Cama; brigada de bomberos: San Juan; profesores y alumnos del Seminario y la Virgen de la Soledad.

En representación de la Concordia del Santo Sepulcro iban los Sres. D. Antonio García Morell, D. Rosendo Ferrán y D. Antonio Atienzar.

Presidiendo el Clero el Ilustrísimo Sr. Deán y Vicario Capitular D. Juan Gallardo Jiménez.

De capa el cura ecónomo de San Bartolomé D. José Jaén.

En la presidencia, en la que se veía gran número de jefes y oficiales del Ejército, iban el Sr. Gobernador civil D. José Contreras, el Sr. Alcalde D. Juan Rubio, un Sr. Teniente Coronel de Artillería en representación de la autoridad militar, y los Concejales señores D. Francisco Illán Sánchez, D. Juan Piqueras y D. Carlos Diaz.

Cerraban la marcha la guardia municipal y la banda de música del Sr. Mirete.

Tiro Nacional

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el Sr. Cascales, campeón Nacional del concurso celebrado en esta ciudad, que aceptando la invitación que el Presidente de nuestra Representación le ha dirigido, viene á tomar parte en el Certamen regional que tiene lugar en este campo de tiro esta tarde y continuará mañana por la mañana.

Muchos son los matriculados y grande el entusiasmo que entre ellos reina, no tan solo por disputarse los preciosos regalos que como premios se conceden esta tarde, sino por el interesante certamen que entre cuatro socios de cada una de las Representaciones de Alicante, Cartagena y Murcia y probablemente también Mazarrón tendrá lugar el domingo, disputándose un premio de honor que lo conservará la Representación más afortunada.

Pintoresco golpe de vista presentará hoy la terraza del edificio del campo de tiro y desde luego felicitamos á la Junta directiva por el seguro éxito que ha de obtener en tan patriótico, noble y varonil festejo.

Fiestas de Lorca

En este momento, seis de la tarde, cubre la carrera la procesión de los Blancos y Azules; el gentío es inmenso; riqueza de trajes á granel; grandes ovaciones á la mayoría de los trajes; llama la atención el «Carro Babilonia».

La aglomeración en las calles es grande.

Han llegado los matadores Lagartijillo y Guerrerito con sus cuadrillas. Se nota gran animación para la corrida de toros.

El ganado de Miura es superior, de excelente lámina y gran presencia, sobresaliendo un toro castaño.

Mañana te'egraré el resultado de la corrida.

DON CAUTELA.

10 Abril 1903.

SE ALQUILA.—Un piso amueblado con tres balcones á la Platería. Algezares, 21, 2. 3-3

Desde Orihuela

(POR TELEGRAMA)

Orihuela 10, á la 1:45 t.

Los liberales, carlistas y republicanos agradeceran haga constar que no estuvieron conformes en la constitución de la liga católica, como afirma «El Liberal» mal informado.

EL CORRESPONSAL.

Curiosidades

Vagones-bibliotecas.—Muy pronto, de continuar por el camino emprendido, los trenes serán verdaderas casas puestas en movimiento y los viajeros que compren billetes para un punto lejano, podrán abstenerse de tener casa propia y de pagar contribución directa. Actualmente el Consejo de administración de los ferrocarriles de Dinamarca estudia el mejor sistema de dotar los vagones de tercera clase de una biblioteca de conocimientos útiles, cuyos volúmenes se facilitarán gratis á los viajeros. Como en España.

Teatro de Romea

Gran compañía de ópera italiana dirigida por el maestro Baratta.

FUNCION PARA HOY SÁBADO 11 DE

ABRIL.

ESTRENO de la ópera en tres actos del maestro Puccini

TOSCA

AVISOS UTILES

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Rivera, calle de Pinares, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra-venta de fincas rústicas y urbanas

BAJA DEL AZUCAR

Se vende á precios reducidos. BELMAR Zumbirna, esquina á la rambla. 6

Casa de comidas, huéspedes y horchatería de Celestino Marin.

Comidas á todas horas. Se sirven callos de ternera á la andaluza con lomo de Javalí. 10 6

Plaza de Camachos, 4.

LA ECONOMICA

SOCIEDAD, 23 y 25.

Gran surtido en huevos de mujol frescos y secos, arenques ingleses. Quesos finos de todas clases y conservas de pescado. 18

SE VENDE un trozo de huerto de riquísimas naranjas, en Totana, y además una pequeña Hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres aljibes, junto á los Alcázares.

Para más detalles, darán razón, calle de la Puxmarina, 2, 2. 8 5

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres ó para su casa. Tiene lecha de cinco meses, edad 20 años. Darán razón en Espinardo, en la calle de B. queira, preguntando por la mujer de Fernando Palazón. 3-3

AMA DE CRIA.—Para criar en su casa hay una con leche de ocho días y 30 años de edad. Darán razón en la media legua de Alcantarilla, casilla de peones camineros, preguntando por Carmen Mesequer. 3-2

GERVASIO CANOVAS

PLATERIA, 15.

Para estos días se han recibido grandes remesas en camisas blancas y de color desde 1 50 pesetas.

Cuellos, puños, corbatas, guantes de cabritilla, hilo y seda, desde una peseta. Sombrillas de color y negras, para señora, desde 3 pesetas.

Gran novedad en abanicos. Especialidad en corsés para señoras y niños, corte francés.

Lo de más gusto en cinturones.

Lo más rico en géneros de punto para señoras y caballeros. 6

Gervasio Canovas. Platería. 15.

MODISTA.—Para trabajar á domicilio, ofrece D.ª Remedios Sanchez Lopez á su numerosa y distinguida clientela y al público en general, sus acreditados servicios como modista, para la confección de toda clase de trajes para señora y niños, con arreglo á los últimos figurines.

Para avisarle, en su casa, calle de Victorio, núm. 37. 8-6

BICICLETA.—Sin cadena, marca Sterling, modelo de lujo, el más perfecto que se ha fabricado, se vende barata y con muy poco uso. Dirigirse á D. German Paez, en San Pedro del Pinatar. 8-2

TELEGRAMAS

De ayer mañana

A las 6:40.

La policía disolvió esta mañana algunos grupillos, sin encontrar resistencia.

Sigue la agitación. Se ha recogido una proclama, excitando á los escolares á que persistan en su actitud.

Comunican de Colombia que á consecuencia de la irrupción de un volcan ha quedado completamente destruida la población de Trojo.

Pasan de un centenar, entre muertos y heridos, las desgracias que han ocurrido.

A las 9:15

Telegrafian de París que el comité de literatos, Claretie y otras eminencias del mundo de las letras y los profesores todos de la Universidad parisiense, han pedido al Ayuntamiento de la capital de Francia que se titule con el nombre de «Emilio Castejar», á una de las principales calles de aquella población.

El Alcalde de París ha informado favorablemente esta petición, asociándose á ella.

Se dice que la Emperatriz de Rusia se encuentra gravemente enferma.

De anoche

A las 7:45.

Se nota mucha agitación política.

A pesar de las noticias del alivio experimentado por el general Linares en su enfermedad, no asistirá el Ministro de la Guerra al Consejo de mañana ni á los que después se celebren.

Sus amigos aseguran que está verdaderamente enfermo y necesita descanso y reposo.

Se cree que el general Linares dejará pronto la cartera.

Se añade que el Ministro de Estado está resuelto á no ir á las Cortes formando parte del Gobierno.

El Sr. Silvela hace grandes esfuerzos por convencer al señor Abarzuza y retenerlo en el gabinete.

Las noticias que hoy se han recibido de Marruecos, siguen siendo pesimistas para la causa del Sultán.

Se habla de un gran combate en el que los imperiales han sufrido una espantosa derrota.

De la madrugada

MADRID 21.

A las 2:15

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Silvela sufrió ayer un síncope y hoy otro de más duración, alarmando á su familia.

Se asegura que se encuentra enfermo de cuidado y no quiere guardar cama por no abandonar su cargo.

Fundándose en el estado de salud del Sr. Silvela, aseguraban algunos ministeriales que no se tardaría mucho tiempo en plantearse la crisis, encargándose de reorganizar el Ministerio el general Azcárraga.

Se ha celebrado el mitin electoral organizado por los socialistas.

Pablo Iglesias pronunció un discurso aconsejándoles acudir á la lucha electoral, pero solos, sin buscar ni admitir coaliciones con ningún partido.

Considera que los republicanos son tan burgueses como lo monárquicos, y por eso no deben unirse á ellos los socialistas.

Se han recibido varios telegramas de Córdoba dando cuenta de una sensible desgracia.

Una lancha que navegaba por el Guadalquivir conduciendo á dos familias, zozobró, ahogándose seis personas.

Entre los que han perecido se cuenta una hermana del matador de toros Antonio de Dios «Conjito».

Plaza de Toros de Murcia

Gran Carrida extraordinaria para el día 12 de Abril de 1903.

BENEFICIO DE

la Casa Provincial de Misericordia

Con superior permiso y si el tiempo no lo impide se lidiarán SEIS MAGNIFICOS TOROS de la acreditada ganadería de

D. Eduardo Miura

vecino de Sevilla, con divisa encarnada y negra, los cuales serán estoqueados por los valientes diestros

Antonio Moreno (Lagartijillo)
Miguel Baez (Litri)

Juan Sal (Saleri).

CUADRILLA DE LAGARTIJILLO: Picadores: Gervasio Ruipérez (Tres Caés) y Bernardo Pardo (Bomba).—**Banderilleros:** José María (Tarabilla), Antonio Miguel y Carlos del Aguila (Aguilita).—**Puntillero:** Eustaquio Llordiz (Petaca).

CUADRILLA DEL LITRI: Picadores: Julio Vicente (Cerrajas) y Manuel Romero (Curiti).—**Banderilleros:** Francisco Cayuela (Rolo), Juan Antonio (Megías) y Pascual González (Almanso).—**Puntillero:** Juan Antonio (Megías).

CUADRILLA DEL SALERI: Picadores: Cipriano Moreno (El Moreno) y Mateo Jiménez (Canales).—**Banderilleros:** José Rogel (Valencia), Antonio Acuña (Currito) y Miguel Zaragoza. — **Puntillero:** Miguel Zaragoza.

Precios de localidades sin entrada

Barrera de sombra.—1.ª fila 9 pesetas

2.ª 6, 3.ª 4 y balconcillo 4.

Barrera de sol y sombra.—1.ª fila 4 pesetas, 2.ª 3 y 3.ª 2.

Tendido de sombra.—Delantera alta y baja 2 pesetas, Tabloncillo alto y bajo 2, Sobrepuerta 1.ª 7, 1.ª 2.ª presidencia 4 y Balconcillo 3.

Grada cubierta de sombra.—Silla de rellano 8 pesetas, Grada 1.ª fila 1, Fila 2.ª, 3.ª y 4.ª 0.50 y 5.ª 1.

Palcos con ocho sillas 75 pesetas, con cinco sillas 40.

Entrada general 3 pesetas.—Media entrada 2 pesetas.

Toda localidad y entrada pagará sobre el importe de su precio los recargos impuestos por el Gobierno.

No se admitirá más calderilla que para el pago de las fracciones de peseta.

Las puertas de la Plaza se abrirán á la una y la corrida empezará á las tres y media.

Las fiestas

Se aproximan y hay que coser mucho, por si se desvelan las máquinas, el maestro mecánico que tantos años viene complaciendo al público por medio de su trabajo, se ofrece en compañía de su hijo hacen reparaciones por difíciles que sean tanto en máquinas de coser como en las de hacer media, de escribir, y composuras de infinidad de objetos de lujo. Vive.

Calle de Algezares, 20—Murcia

LO MEJOR

PARA

LIMPIAR LA GABEZA

evitando la caspa

HUMORES. CALVICIE

PETRÓLEO GAL

DEPÓSITOS:

En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68.

En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayer, núm. 33, (frente á la iglesia.)

EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente el BAZAR MURCIANO en Murcia y Cartagena, á 2 pesetas. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de diez años; tienen la verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal hay cucharillas, cucharones, cacillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

Local en alquiler

Se desearia tomar en alquiler un piso bajo que sea amplio y tenga buena luz.

Preparados de A. Gimenez (Valencia)

Quita dolores

Jarabe ténico

Remedio heróico para los dolores de cabeza, sin antipirina ni narcóticos.

Eficacísimo para la curación de la tos por rebelde que sea, catarros bronquiales, pulmonía crónica, ronquera, opresión, disnea

1'25 pesetas frasco

2'50 pesetas frasco

Depósito: Farmacia Ruiz Seiquer, Murcia.



1882-1900

Cuando de casi tres

cuartos de siglo

de un año jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA Y PÍLULAS DE WASHMUTH

siguen produciendo cada día las maravillosas curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

BUSQUE SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

ESTOMACAL GO-FIL

TÓNICO EL MAS PODEROSO QUE SE CONOCE

Una copita del Estomacal Go-Gil tomada antes de cada una de las comidas reanima las fuerzas, aciiva la digestión, estimula el apetito y es un poderoso reconstituyente del organismo.

Su empleo es utilísimo en las Dispepsias, Digestiones difíciles, Neurastenias y en la convalecencia de largas enfermedades.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.



La extraordinaria venta de 20.000.000 de parches cada año es la mejor prueba de su eficacia.

à 6 reales

Los parches de Washmuth, en el reloj, contra los callos, se expenden en las farmacias, droguerías, zapaterías y bazares.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vómitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Ha sido probado por los médicos. Botella 5 pesetas. Barroca, 98, Farmacia Madrid. Diez años de éxito.

En Murcia: Sr. Ruiz Seiquer, y principales farmacias.

10-4

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO TÓNICO NUTRITIVO

KOLA, COCA, GUARANA, CACAO Y FOSFORO ASIMILABLE

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vómitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Ha sido probado por los médicos. Botella 5 pesetas. Barroca, 98, Farmacia Madrid. Diez años de éxito.

Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

FARMACIAS DE PINEDO É HIJOS

AN VIA, 14, Y CRUZ, 10. BILBAO

Murcia, A. Ruiz Seiquer.—Pídase en todas partes.

15-5

GRAN ZAPATERÍA

PLATERIA, núms. 1 y 3.

FRENTE A LA SOMBRERERÍA DE D. MANUEL SIERRA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un completo y variado surtido en toda clase de calzado á los precios más limitados que se han conocido.

Visítale y os convencereis

Especialidad en botas con suela de cañamo para caza y campo.

También existe numeroso surtido de cremas y pastillas y para el calzado de color lona.

ACADEMIA

de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía

BAJO LA DIRECCION DE

D. Manuel Albaladejo Illán. FRENTERÍA, 4.

LOS TOS

BRONQUITIS * CATARROS
LARINGITIS - INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso contra las ENFERMEDADES DEL PECHO.
Paris, 43, rue de Saintonge, y en todas las farmacias.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CREOSOTAL CAL CON

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito, Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

En Murcia: Farmacia de Ruiz Seiquer.

En Cartagena: Farmacia de J. Cotarruelo.

En Aguilas, F. Arcas; En Cieza, D. Sanchez; En Caravaca, P. Rodriguez; En Jumilla, J. Guillen; En La Unión, R. Comellas y A. Martinez; En Lorca, J. Sala; En Moratalla, J. Sanchez; En Mazarrón, M. Mendez; En Yecla, J. Azorin y en Bilbao, Santander, Gijón, y Vigo, la S. E. de Droguería General.

10-4

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32 y 34. MURCIA.

Máquinas WERTHEIM, para coser

de todos los sistemas.—Enseñanza gratis y á domicilio Máquinas para hacer calceta y géneros de punto, con los últimos adelantos.—Enseñanza completa.

Camas de Hierro Inglesas y del País.

Camas de Madera de haya desde 25 pesetas

Colchones de muelle de todos los sistemas. Telas metálicas sueltas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. 15-3

Unico depósito en Murcia: Pablo Martinez

EL CORSÉ PARISIÉN

Ultimas creaciones; modelos recientemente llegados de Paris. Extenso surtido de telas y adornos, gustos modernos. Se hacen corsés á medida, desde los más modestos á los más elegantes, con gusto y economía.

M. GONZALEZ

(FRENTE Á CORREOS)

S. Cristóbal, 6, Murcia

15-4

SERVICIOS

DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Oadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India China Occidental, Japon y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4, viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escala en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Oadiz, Tangor, Larache, Babat, Oasablanca y Matagan.

Servicios de Taoger.—El vapor Joaquina del Piélagos sale de Oadiz para Tangor, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Oadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalero ó artesano, con facultad de regresar gra-

tis el importe de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agrarultores ó industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palasio.

Cádiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña, D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.ª.

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

ANUARIO DEL COMERCIO, PARA 1903.—Se acaba de publicar y se está repartiendo á los suscriptores esta interesantísima publicación que con tanto éxito vienen haciendo los Sres. Bailly-Bailliere, hijos. Son dos grandes tomos y su precio 30 pesetas. Puede obtenerse en la redacción de este periódico.

D. QUIJOTE DE LA MANCHA.—Gran edición de lujo, con preciosas láminas. Hay una de ocasión, en dos tomos. Se vende en la redacción de este periódico.

PAPEL DE PERIODICOS. Una arroba 4 pesetas; una libra 20 centimos. En la imprenta de este periódico. Garnica, 8, bajo.

ARENILLAS metálicas, para salvadores. En la redacción de este periódico.

J. ORTEGA
Cirujano-Dentista
SOCIEDAD, -S.-MURCIA.